

Русанов Н.С.

(1859-1939)

Историческая справка

Русанов Николай Сергеевич (1859 – 28 июля 1939) – русский революционер, народоволец, затем эсер, публицист, историк. Родился в Орле в богатой купеческой семье, учился в Петербурге в Медико-хирургической академии. В революционном народническом движении участвовал с 1877 г. – в «Земле и воле», затем в «Народной воле». С 1882-1905 гг. жил в эмиграции в Женеве и Париже. Русанов печатался в журнале «Вестник Народной Воли» под псевд. К.Тарасов и в газете «Vorwaerts» под псевд. Сергеевский. Был одним из организаторов «Группы старых народовольцев». В 1892 г. с рекомендацией П.Л. Лаврова Русанов посетил Ф.Энгельса, воспоминания об этом визите вошли в 1929 г. в его книгу «В эмиграции» и были переизданы Политиздатом в 1969 г. под заглавием «Мое знакомство с Энгельсом». (Русские современники о К. Марксе и Ф. Энгельсе. М., 1969, С. 93-99). В 1901 г. Русанов был одним из основателей партии социалистов-революционеров (эсеров) и редактором теоретического ее органа «Вестник русской революции». Осенью 1905 г. Русанов вернулся в Россию, жил в Петербурге, входил в редколлегию журнала «Русское богатство», а с 1914 г. был гл. редактором журнала «Русские записки». К Октябрьской социалистической революции Русанов отнесся отрицательно, вскоре же эмигрировал. Умер в Берне.

Состав и характеристика фонда

Фонд Н.С. Русанова в основном относится ко времени его жизни в России в период между двумя революциями – 1905-1917 гг. Он отражает его деятельность в редакции журналов «Русское богатство» и «Русские записки» и в какой-то степени в Литературном фонде. Представляют интерес его творческие материалы – оригиналы и варианты его произведений о К. Марксе, Н.Г. Чернышевском, Н.М. Михайловском, М. Драгамонове, П.Л. Лаврове, М.Е. Салтыкове-Щедрине и др. Представляют интерес два варианта статьи, написанной в 80-е гг. XIX в.: «Маркс и Дюринг, взаимное отношение их экономических воззрений в связи с философскими взглядами каждого», перевод Русановым произведения К.Маркса – предисловия и послесловия к французскому изданию «Капитала».

Переписка представлена, в основном, письмами к Н.С. Русанову. Среди его корреспондентов В.Г. Короленко, Г.А. Лопатин, Н.К. Михайловский, В.И. Бартенев, С.А. Венгеров, А. Дживелегов, А.И. Иванчин-Писарев, Е.Е. Колосов, П. Лафарг, М.К. Лемке, А.П. Прибылева-Корба, В.И. Семевский, Е.В.Тарле, М.Н.Чернышевский, П.Е. Щеголев и др.

Материалы разных лиц включают в себя произведения, присланные Русанову для печати в журналах «Русское богатство» и «Русские записки», а также документы и письма других лиц. Среди этих материалов находится перевод неуставленного лица произведения К. Маркса «К критике политической экономии» сер. 90х гг. XIX в., завещание П.Л. Лаврова 1893 г., статьи Е.Е. Колосова о Н.К. Михайловском. Фонда Н.С. Русанова в других архивах нет. Имеются его письма к разным адресатам в ИРЛИ и РГАЛИ.

Фонд поступил в 1929 г. Хронологические рамки: 1854 г., начало 1880х гг. – 1917 г.
Опись фонда насчитывает 422 ед. хр.

Схема организации фонда

I. Биографический материал

1. Личные документы
2. Материалы к изданию его произведений
3. Материалы об издании его произведений, о редакторской деятельности в энциклопедиях и журналах

II. Произведения Н.С. Русанова и материалы к ним.

1. Произведения
2. Подготовительные материалы

III. Переписка

1. Письма Н.С. Русанова
2. Письма к Н.С. Русанову

IV. Материалы других лиц

1. Произведения других лиц
2. Документы и другие материалы
3. Переписка других лиц

Соч.:

Банкротство буржуазной науки // Вестник Народной Воли. 1883. №1; Революция или эволюция? Женева, 1888; Биография Петра Лавровича Лаврова. Лондон, 1899; Очерки современной Франции. СПб., 1904; Социалисты Запада и России. СПб., 1907; Из моих воспоминаний. Т. 1. Берлин, 1923; В эмиграции. М., 1929; На родине. 1859-1882. М., 1931.

Библиография:

Алексеева Г.Д. Критика эсеровской концепции Октябрьской революции. М., 1989; Партия социалистов-революционеров после Октябрьского переворота 1917 г. Амстердам, 1989; Твардовская В.А., Итенберг Б.С. Русские и Карл Маркс: выбор или судьба? М., 1999; Русанов Н.С. «Задача наша трудная»: Переписка Н.С. Русанова, 1898–1907 гг. / Публ. О.С. Кащавцевой // Исторический архив. 1898. № 2. С. 12-24.